
	教学设计方案

	题目
	荷塘月色
	年级学科
	高一
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	刘杨
	工作单位
	河源中学实验学校

	教学目标
	学习作者运用语言的技巧：比喻、通感的巧妙运用，动词、叠词的精心选用。

2．学习作者运用语言的技巧：比喻、通感的巧妙运用，动词、叠词的精心选用。



	教学重难点
关键
	结合语境揣摩词语、语句的含义，体味语言美。 

2.感悟情景交融、浑然一体的意境美。 



	教学方法
	诵读法  讨论法与点拨法相结合  品味法



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：ppt

	教学设计思路
	本单元是散文单元，鉴赏重点是在整体把握散文思想内容和艺术形式的基础上，品味散文的语言，赏析散文的表现手法。学习这类文章，首先要明确散文的特点：形散而神不散，所谓神就是散文的中心，也就是散文所抒的情。这种情在文字上往往不是直露无遗的，而是通过精巧、绵密的构思，富有华彩或哲理性的语言，在写景、状物、叙事中深婉迂曲又自然而然地表现的。教学时本着培养学生“自主、合作、探究”的教学目的，引领学生从欣赏景物入手，领悟情景交融的写作方法，体会语言的抒情性，学习作者运用语言的技巧，掌握一定的赏析散文的方法。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、导语（4分钟）
	俗话说“人靠衣裳马靠鞍，三分长相七分打扮。”你认为这句话是强调什么的重要性？

诚然，人的外部包装是十分重要的。要想漂亮就离不开衣着、化妆这些手段。那么，想把写景散文中的景物描写得优美动人，又要靠什么呢？

今天这节课我们就一起来看看朱自清是如何包装他眼中的景物的——


	生：外表、装扮、装饰。

生：修辞。


	由俗语引入。

引发求知欲。



	二、诵读课文，初步感知（12分钟）
	师：本文集中写景的是哪部分？

师：这节课就以第四段为例进行分析。

师：找同学读第四段，听的同学找出第四段都具体写了哪些景物？


	生：４、５、６段。

生诵读。


	

	三、分析课文（20分钟）
	师：文中第一处具体描写的景物是什么？

师：作者描写荷叶时运用了哪些修辞？

师：用比喻来写荷叶收到了什么效果？

师：大量运用叠词是朱自清散文语言的一大特点，运用叠词有什么作用？

师：“绿叶配红花”，这甘当配角的荷叶都如此之美，那女主角——荷花呢？

师：写荷花运用了哪些修辞？

师：“袅娜”、“羞涩”两词的本意是写人哪方面的特征？文中两词是写什么样的荷花？

师；作者运用拟人的目的是要写荷花什么样的美？

博喻
Ａ；问：描写荷花用了一个比喻，这个比喻有什么特殊处？
Ｂ；点出“博喻”（或“复喻”）的概念，分析喻体有几个才算博喻。（博喻特点）
博喻 定义：由一个本体，两个或两个以上喻体构成的一种特殊的比喻修辞。 
    

Ｃ；为什么描写荷花要用3个喻体？（博喻作用）
“明珠”言色彩，荷花在月光下白而发亮，又因为“零星地点缀着”，与“一粒粒的明珠”相似；“星星”言分布，写荷花点缀在“层层的叶子中间”，在绿丛中隐约闪现，与今夜“不能朗照”的“碧天里的星星”何其相似；“美人”言神态，因荷花是“袅娜”、“羞涩”且白而亮的，其神态色泽与“刚出浴的美人”相似。三者分别从不同角度描写荷花之美。

D，问：新疆民歌《掀起你的盖头来》：“你的眉儿细又长，好象树梢的弯月亮；你的眼睛明又亮，好象秋波一个样；你的脸儿红又圆，好象苹果到了秋天”的歌词是不是博喻？

师：A问：描写荷香的“比喻”修辞有什么特殊处？（通感特点） 
   

 B；口述“通感”定义
通感定义：一种感觉引起另一种或几种感觉的心理现象，描写这种心理现象的方法叫通感修辞。 
    
 C，引入心理学概念“移觉”，通过分析描写“清香”的通感句分析通感的心里基础——联想和感觉移借。
D，延伸内容：

１、分析《围城》中通感句钱钟书《围城》：方鸿渐看唐小姐不笑的时候，脸上还依恋着笑意，象音乐停止后袅袅空中的余音。许多女人会笑得这样甜，但他们的笑容只是面部肌肉的柔软操。
２、歌声，像黑天上的星星，越听越灿烂。——臧克家《春鸟》

师：把属于嗅觉的“清香”转化为听觉上的“渺茫的歌声”，写出荷香什么特点？

师：在这里运用通感有什么好处？

师：微风除了送来缕缕清香，还为朱自清送来了感官上的什么享受？

师；作者写荷波运用了什么修辞？

师：把“叶子与的颤动”比喻成“闪电”写出荷波的什么特点？

师；为什么要用“肩并肩”的拟人修辞？

师：流水在作者的眼中是什么样子的？

师；这是运用了什么修辞？

师；第四段整体还运用了哪些表现手法？
	生：荷叶。

生：叠词、比喻。

生：本体——叶子；喻体——亭亭的舞女的裙；舞女的裙与叶子自然舒展的形态相似。以上写荷叶，田田写荷叶茂密，亭亭写舒展挺拔之美。

既准确描绘出景物的特征，加强了语意，又使语句的章节和谐舒缓，具有音乐美。
生：拟人、博喻。

生：女子的姿态、神态。

生：盛开的荷花、含苞待放的荷花。

生：作者由盛开的荷花之形态联想到女子柔美的姿态，把含苞待放的荷花骨朵想象成像人一样因为害羞而不肯开放，写出荷花如女子一般具有姿态美和神态美。拟人的运用增添了荷花灵秀动人的气质。

生：一本多喻。段4的“荷花”分别用“明珠”、“星星”、“美人”3个喻体来比喻。
作用：“目的是从不同的角度，在一个特定的焦点上，由所有类似的东西反映出的不同光线中去观察它。” 

生：明珠——晶莹剔透

星星——忽明忽暗

美人——纤尘不染

生：不是；这叫“连喻”，是多本多喻。
生：段4把“清香”喻为“歌声”；“清香”为嗅觉，“歌声”是听觉感知，用一种感觉去写另一感觉。
作用：启迪人们的联想，达到感同身受的审美效果。
心理学“联觉”：“香”为“缕缕”“清”香，“歌声”为“远处高楼上”“渺茫”之音，似有若无、时断时续、缥缈不定是其共同点。
生；断断续续，若有若无。

生：把事物变得具体可感，给人留下深刻印象，使文章的语言达到出神入化的境界。

生；视觉，荷波。

生：拟人，比喻。

生：传递速度快。

生；形象生动写出荷叶之密，为形成“凝碧的波痕”作铺垫，赋予叶子以人的体态。

生；脉脉含情。

生：拟人、叠词。

生讨论：虚实相生、动静结合。
	介绍以动写静的写作技巧

	四、小结本课（4分钟）
	师；朱自清运用这些表现手法，把清华园中一方普普通通的荷塘写得秀美宁谧，令人神往，同时也把自己内心淡淡的喜悦流露出来，可见表现手法还具有表情达意的作用。

所以，我们在写作过程中也应该灵活运用各种表现手法，为我们的文章增色。


	看万山红遍，

层林尽染；

漫江碧透，

百舸争流。

鹰击长空，

鱼翔浅底，

万类霜天竞自由。

生写作；朗读；师生品评。
	以小组为单位集体创作，互相修改。

	板书设计

	田田（多）

               荷叶  　　　　　　　形态美　　　　　　叠词、比喻

亭亭（美）   

                         　零星点缀、白（色）     

              荷 　荷花   如明珠、如星星（光）　　　　　博喻、拟人

            　　        　袅娜、羞涩（态）

              塘　 荷香：缕缕——仿佛远处高楼上渺茫的歌声  动态美　　　叠词、通感

                         象闪电（快）

                   荷波    　　　　　　　　　　　比喻、拟人

凝碧（色）   

                 　流水：脉脉（态）   静态美　　　　　　叠词、拟人





